



ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಮಾರಿದೆ. ನನ್ನ ಇಬ್ಬರು ಸಹೋದರ-ಸಹೋದರಿ ರೇಚಲ್ ಮತ್ತು ಜಾರ್ಜ್, ಮಸಾಜ್ ಪಾರ್ಲರ್ ತೆರೆಯುವ ನನ್ನ ತೀರ್ಮಾನವನ್ನು ಪ್ರಶಂಸಿಸಿದರು. ಅವರು ಸಹ ಕೆಲವು ಡಾಲರ್‌ಗಳನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಜೋಶ್ ಸಹ ಸ್ವಲ್ಪ ಹಣವನ್ನು ಕೊಟ್ಟ, ನನ್ನ ಆಪ್ತಮಿತ್ರರೂ ಹಣದ ಸಹಾಯ ಮಾಡಿದರು. ಉಳಿದ ಹಣಕ್ಕೆ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಲೋನ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡೆ. ಮಸಾಜ್ ಪಾರ್ಲರ್ ತೆರೆಯುವುದು ನನ್ನ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಆರಾಧನೆ ಮತ್ತು ಪೂಜೆಯಾಯಿತು. ಇಂದಿನ ಒತ್ತಡದ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ನಾವು ಸಣ್ಣ-ಸಣ್ಣ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಸಮತೋಲನವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ. ನೋವು ಮತ್ತು ಒತ್ತಡವನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಈ ಹಿಂದಿನಿಂದ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿರುವ ಈ ಆತ್ಮಪ್ರೇಷ್ ಮತ್ತು ಮಸಾಜ್ ಥರಪಿಯಿಂದ ಅನುಕೂಲವಾಗುತ್ತದೆ. ಈಗ ಕ್ರೀಡೆಯಲ್ಲಿರುವವರು ಮತ್ತು ನೃತ್ಯಪಟುಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಮಸಾಜ್ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ; ಬೆಳಿಗ್ಗೆಯಿಂದ ಹಿಡಿದು ಸಂಜೆಯವರೆಗೆ ಕಂಪ್ಯೂಟರ್ ಎದುರು ಅಲಗಾಡದಂತೆ ಕೂರುವವರಿಗೂ ಮಸಾಜ್ ಅಗತ್ಯವಿದೆ.

ಕಮ್ಯೂನಿಟಿಯಿಂದ ನನಗೆ ಮಸಾಜ್ ಸೆಲೂನ್ ತೆರೆಯಲು ಅನುಮತಿ ಲಭಿಸಿತ್ತು. ಶ್ರಮ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ಸೆಲೂನ್ ನೋಂದಣಿಯನ್ನು ಮಾಡಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದೆ. ಮಸಾಜ್ ಪಾರ್ಲರ್ ಆರಂಭಿಸುವ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ಭರದ ಕೆಲಸಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿದ್ದೆ; ಅದೊಂದು ದಿನ ರೇಚಲ್‌ಳ ಆಹ್ವಾನ ನನ್ನನ್ನು ಗಾಬರಿಪಡಿಸಿತು. 'ನವೆಂಬರ್ 5 ರಂದು ಮಗನ ವಿವಾಹ ಮನಾಮಾದಲ್ಲಿದೆ' ಎಂದು ಅವಳು ನನ್ನನ್ನು ವಿವಾಹಕ್ಕೆ ಆಹ್ವಾನಿಸಿದಳು. ನಾನು ಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಅವಳ ಮಗಳ ವಿವಾಹದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಹೋಗಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. 'ಇಲ್ಲ ಇಲ್ಲ, ನನಗೆ ತುಂಬಾ ಕೆಲಸವಿದೆ, ಹಣದ ಕೊರತೆ ಸಹ ಇದೆ, ನಾನೀಗ ಎಲ್ಲಿಗೂ ಹೋಗಲಾರೆ!' ಎಂದು ಮನಸ್ಸು ಹೇಳಿತು. ನಂತರ ರೇಚಲ್‌ಗೆ, ವಿವಾಹಕ್ಕೆ ಬರುವ ಬಗ್ಗೆ ನನ್ನ ಅಸಹಾಯಕತೆಯನ್ನು ಹೇಳಿದಾಗ ರೇಚಲ್ ಹೇಳಿದಳು,

'ನೀನು ಪ್ರೋಗ್ರಾಮ್ ಹಾಕಿಕೊ. ನಾನು ಟೆಕ್ನಿಕ್ ಬುಕ್ ಮಾಡಿದ್ದೀನಿ.'

'ಅರೇ ವಾಹ್!'

'ಐ ಲವ್ ಯೂ ಸಿಸ್ಟರ್!'

ನೀಲ್‌ನನ್ನು ಬಹರೇನ್‌ನಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಮದುವೆಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುವ ಬಗ್ಗೆ ಯೋಚಿಸಿದೆ. ನನಗೂ ಸ್ವಲ್ಪ ಬದಲಾವಣೆಯಾಗುವುದು, ನೀಲ್‌ಗೂ ಬದಲಾವಣೆಯಾಗುವುದು. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಏಳುತ್ತಿದ್ದ ಬಿರುಗಾಳಿ ಮತ್ತು ಕ್ರೋಧಾವೇಶ ಸ್ವಲ್ಪ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಹಿಡಿತಕ್ಕೆ ಬರುವುದು, ಶಾಂತವಾಗಿ ನನ್ನ ಜೀವನದ ಬಗ್ಗೆ ಯೋಚಿಸುವ ಅವಕಾಶ ಲಭಿಸುವುದು. ಇದೊಂದು ಉತ್ತಮ ಅವಕಾಶವೆಂದು ಅನ್ನಿಸಿತು. ಮಧ್ಯ ಪೂರ್ವ ದೇಶಗಳಿಗೆ ನಾನೆಂದೂ ಹೋಗಿರಲಿಲ್ಲ.

ಜಾರ್ಜ್ ಸಹ ನನಗೆ ಫೋನ್ ಮಾಡಿದ.

'ನಿನ್ನ ಪ್ರವಾಸದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಕತಾರ್ ಸಹ ಸೇರಿಸಿಕೋ, ಕತಾರ್ ಬಹರಿನ್ ಸಮೀಪದಲ್ಲಿದೆ, ನಾವು ಕಾರಿನಲ್ಲಿ ಮನಾಮಾದಿಂದ ದೋಹಾಕ್ಕೆ ಹೋಗೋಣ, ನಾವು ಸೌದಿ ಅರಬ್ ಹಾದು ಹೋಗಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ, ಅದಕ್ಕಾಗಿ ನೀನು ಸೌದಿ ಅರಬ್‌ನ ಟ್ರಾಂಜಿಟ್ ವೀಸಾ ತೆಗೆದುಕೋ' ಎಂದು ಸಲಹೆಯಿತ್ತ.

ಜಾರ್ಜ್‌ನ ಸಲಹೆ ನನ್ನಲ್ಲಿ ಮತ್ತಷ್ಟು ಉತ್ಸಾಹವನ್ನು ತುಂಬಿತು. ಮಸಾಜ್ ಸೆಲೂನ್ ಆರಂಭಿಸಿದ ನಂತರ ನಾನು ಹೆಚ್ಚು ವ್ಯಸ್ತಳಾಗುವಳೆದ್ದೆ, ಅದಕ್ಕೂ ಮೊದಲು ಸ್ವಲ್ಪ ಪ್ರವಾಸವನ್ನು ಮಾಡಿದರೆ ಲೇಸು. ಯೂರೋಪಿನಿಂದ ಅರಬ್ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಕಾಲಿಡುತ್ತಿರುವಾಗ, ದೋಹಾಕ್ಕೂ ಹೋಗಲು ಯೋಚಿಸಿದೆ. ಮಧ್ಯ ಪೂರ್ವ ದೇಶಗಳು... ಅಲ್ಲಿ ಜಗತ್ತಿನ ಅನೇಕ ಪುರಾತನ ಸಭ್ಯತೆಗಳು ಆರಂಭವಾಗಿದ್ದವು.

ಬಹರೇನ್ ಮತ್ತು ಕತಾರ್ ಪ್ರವಾಸಕ್ಕೆ 'ವೀಸಾ ಆನ್ ಅರ್ವೈಲ್' ಅನುಕೂಲವಿತ್ತು, ಆದರೆ ಸೌದಿ ಅರಬ್‌ನ ಟ್ರಾಂಜಿಟ್ ವೀಸಾ ಪಡೆಯಲು ನಾನು ಕೋಪನ್‌ಹೇಗನ್‌ನಲ್ಲಿರುವ ರಾಯಲ್ ಎಂಬಿಸಿ ಆಫ್ ದಿ ಸೌದಿ ಅರೇಬಿಯಾಕ್ಕೆ ಹೋಗಬೇಕಾಯಿತು. ನನ್ನ ಪ್ರವಾಸ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ, ಕೋಪನ್‌ಹೇಗನ್‌ನಿಂದ ಬಹರೇನ್... ಬಹರೇನ್‌ನಲ್ಲಿ ವಿವಾಹದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗಿ ನಂತರ ಕತಾರ್... ಕತಾರ್‌ನಲ್ಲಿ ಜಾರ್ಜ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಮೂರ್ನಾಲ್ಕು ದಿನಗಳು ಕಳೆಯುವುದು... ನಂತರ ನೇರವಾಗಿ ಕೋಪನ್‌ಹೇಗನ್‌ಗೆ ಮರಳುವುದು... ಒಟ್ಟು ಹತ್ತು ದಿನಗಳ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ. ನೀಲ್ ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಅರಬ್ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಹೋಗಲು ಉತ್ಸುಕನಾಗಿದ್ದ. ಜಗತ್ತು ಈಗ ಮುದುಡುತ್ತಿದೆ, ತಾಯಿ-ಮಗ ಒಂದು ದೀರ್ಘ ಪ್ರವಾಸಕ್ಕೆ ಸಿದ್ಧವಾದೆವು.

ಬಹರೇನ್ ಮತ್ತು ಕತಾರ್ (ಅರಬ್ ಜಗತ್ತು) ಇಸ್ಲಾಮ್ ದೇಶ ಬಹರೇನ್‌ನ ರಾಜಧಾನಿ ಮನಾಮಾ ಇರಾನಿನ ಕೊಲ್ಲಿ ತೀರದ ಒಂದು ದ್ವೀಪದಲ್ಲಿದೆ. ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಅರಸುತ್ತಾ ಬಹರೇನ್‌ಗೆ ಬರುವ ವಿದೇಶಿಯರಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯರ ಸಂಖ್ಯೆ ಹೆಚ್ಚಿದೆ. ಬಹರೇನ್‌ನ ಒಟ್ಟು ಜನಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯರ ಪಾಲುಗಾರಿಕೆ ಸರಾಸರಿ ನಲ್ವತ್ತರಷ್ಟಿದೆ. 1.3 ಬಿಲಿಯನ್‌ಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಜನಸಂಖ್ಯೆಯೊಂದಿಗೆ, ಭಾರತೀಯರ ಜಗತ್ತಿನ ಅನೇಕ ದೇಶಗಳನ್ನು ಪ್ರಭಾವಕ್ಕೊಳಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ವಲಸಿಗ ಭಾರತೀಯರಿಂದ ಬರುವ ಹಣದ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಭಾಗ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಅರಬ್ ಜಗತ್ತಿನಿಂದ ಬರುತ್ತದೆ. ಮಲ್ಪುರಮನ್ನು ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಕೇರಳದ ಒಂದು ಹಿಂದುಳಿದ ಪ್ರದೇಶವೆಂದು ತಿಳಿಯಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು, ಆದರೆ ಅಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಎರಡು ಮನೆಯ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಕೆಲಸ-ಕಾರ್ಯಗಳಿಗಾಗಿ ಮಧ್ಯ ಪೂರ್ವದ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ನೆಲೆಸಿದ್ದ. ಅಲ್ಲಿಂದ ಅವರು ಕೋಟ್ಯಂತರ ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ಸ್ವದೇಶಗಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಪಶ್ಚಿಮ ಏಷಿಯಾದಿಂದ ಬಂದ

ಈ ಸಮೃದ್ಧಿಯಿಂದ ನಗರದಲ್ಲಿ ಭವ್ಯ ಮಾಲ್‌ಗಳು, ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ರೆಸ್ಟೋರೆಂಟ್‌ಗಳು, ಫ್ಯಾಷಿ ಹೌಸ್, ಶಾಲೆಗಳು, ರಸ್ತೆಗಳು ಮತ್ತು ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳು ತಲೆಯೆತ್ತಿದ್ದವು.

ನನ್ನ ಸಹೋದರ-ಸಹೋದರಿ ರೇಚಲ್ ಮತ್ತು ಜಾರ್ಜ್ ಸಹ ಜೀವನೋಪಾಯಕ್ಕಾಗಿ ನಮ್ಮ ದೇಶದಿಂದ ಅರಬ್ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಹೋಗಿದ್ದರು. ತಮ್ಮ ಶ್ರಮ ಮತ್ತು ಶ್ರದ್ಧೆಯಿಂದ ಅವರಿಬ್ಬರು ಈ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಸುಖವಾಗಿ ನೆಲೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. ರೇಚಲ್ ಹೆಡ್ ನರ್ಸ್ ಆಗಿದ್ದಳು; ಜಾರ್ಜ್ ತೈಲ ಕಂಪನಿಯಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದ. ಈ ಇಬ್ಬರಿಂದಾಗಿ ನಾನು ಸದಾ ಅರಬ್ ಜಗತ್ತಿನೊಂದಿಗೆ ಕಲೆತಿದ್ದೇನೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಮನಗಾಣುತ್ತಿದ್ದೆ.

ಅಲ್ ಮುಹರ್ರಕ್ ದ್ವೀಪದಲ್ಲಿರುವ ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಿಮಾನ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಲಗೇಜಿನ ಟ್ರಾಲಿ ಹಿಡಿದು ನನ್ನ ಸಹೋದರಿಯನ್ನು ಹುಡುಕುತ್ತಿದ್ದೆ. ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ತಿಳಿದಿದ್ದಾಗ್ಯೂ, ಈ ದೇಶದ ಬಗ್ಗೆ ನನಗೆನೂ ಗೊತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಇಲ್ಲಿರುವ ರಸ್ತೆಗಳು ಹೇಗಿವೆ, ನಿಶ್ಚಿತ ಸ್ಥಳ ಎಷ್ಟು ದೂರದಲ್ಲಿದೆ, ಜೀವನ ಎಷ್ಟು ಭಿನ್ನವಾಗಿದೆ, ಯಾವುದೂ ಗೊತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಎಲ್ಲೆಲ್ಲೂ ಅರಬ್ಭಿ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾದ ಬೋರ್ಡ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ಬುರ್ಖಾ ಧರಿಸಿದ ಮಹಿಳೆಯರು ಕಾಣ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು.

ರೇಚಲ್ ನನಗೆ ಕಾಣುತ್ತಿಲ್ಲ? ಅವಳು ನಮ್ಮನ್ನು ಕರೆದೊಯ್ಯಲು ಏರ್‌ಪೋರ್ಟ್‌ಗೆ ಬರುವುದಾಗಿ ಹೇಳಿದ್ದಳು. ಐದು ನಿಮಿಷ, ಹತ್ತು ನಿಮಿಷ, ಹದಿನೈದು ನಿಮಿಷಗಳು ಕಳೆದವು. ನೀಲ್‌ಗೂ ನನ್ನ ಚಿಕ್ಕಮ್ಮನನ್ನು ನೋಡುವಂತೆ ಹೇಳಿದೆ.

'ಚಿಕ್ಕಮ್ಮ ನೋಡಲು ಹೇಗಿದ್ದಾರೆ?' ನೀಲ್ ಕೇಳಿದ.

'ನೀನು ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿದ್ದೀಯೆ...'

'ನನಗೆ ನೆನಪಿಲ್ಲ'

'ಹೂಂ... ಮಮ್ಮಿಗಿಂತ ಸ್ವಲ್ಪ ಕುಕ್ಕು, ಆದರೆ ಮಮ್ಮಿಗಿಂತ ಏಳು ವರ್ಷ ದೊಡ್ಡವಳು, ಅಂದರೆ ನನಗಿಂತ ದೊಡ್ಡವಳಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತಾಳೆ. ಅವಳು ಮಮ್ಮಿಯಂತೆ ಜೀನ್ಸ್-ಪ್ಯಾಂಟ್ ಮತ್ತು ಟಾಪ್ ಧರಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಅವಳು ಉದ್ದ ಸ್ಕರ್ಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಸಲ್ವಾರ್ ಕಮೀಜಿನಲ್ಲಿರಬಹುದು...'

ನೀಲ್ ಸಹ ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ರೇಚಲ್‌ಳನ್ನು ಹುಡುಕಲಾರಂಭಿಸಿದ. ನಾವು ಆಗಮನದ ಗ್ಯಾಲರಿಯನ್ನು ಸುತ್ತಾಡುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಅನೇಕ ಜನ, ತಾಯಿ-ಮಕ್ಕಳಾದ ನಮ್ಮನ್ನು ದುರುಗುಟ್ಟಿ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದರು. ನೀಲ್ ಯೂರೋಪಿಯನ್ನಾಗಿ ಕಾಣಬರುತ್ತಿದ್ದ; ನಾನು ಭಾರತೀಯಳು ಎಂಬ ವಿಷಯ ಸಹ ಜನರ ಕಿವಿಗೆ ಬಿದ್ದಾಗ, ಅವರೆಲ್ಲರ ಗಮನ ನಮ್ಮೆಡೆಗೆ ಹರಿಯುತ್ತಿತ್ತು.

ಮನಸ್ಸು ಸ್ವಲ್ಪ ವಿಚಿತ್ರಗೊಂಡಿತು. ರೇಚಲ್‌ಗೆ ಫೋನ್ ಮಾಡುವ ಮನಸ್ಸಾಯಿತು, ಆದರೆ ನನ್ನ ಮೊಬೈಲ್‌ನಲ್ಲಿ ರೋಮಿಂಗ್ ಅನುಕೂಲವಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವಳ ವಿಳಾಸವನ್ನು ನೋಡುತ್ತೇನೆ... ಟ್ಯಾಕ್ಸಿ ಹಿಡಿದು ನಾವೇ ಅವಳ ಮನೆಗೆ ಹೋಗಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದೆವು. ಅವಳು ವಿವಾಹದ